建设人与自然和谐共生的美丽中国

本报记者 寇江泽

日推动高质量发展 权威发布

生态文明建设是关系党的使命宗旨的重大政治问题,是关系民生福祉的重大社会问题。9月25日,国务院新闻办公室举行"推动高质量发展"系列主题新闻发布会,生态环境部有关负责人介绍相关情况。

统筹高质量发展和高 水平保护成效不断提升

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。"近年来,生态环境部坚持以高水平保护推动高质量发展,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,统筹发展和保护的成效不断提升。"生态环境部部长黄润秋说。

持续深入打好污染防治攻坚战,生态环境"含金量"显著提升。"坚持精准、科学、依法治污,以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,生态环境质量明显改善。"黄润秋介绍,去年全国重点城市PM2.5(细颗粒物)平均浓度30微克/立方米,比10年前下降54%,重污染天数下降83%。去年全国地表水体优良水质断面比例达89.4%,比10年前提高25.3个百分点。长江干流连续4年、黄河干流连续2年稳定达到II类水质。全国森林覆盖率达到24.02%,本世纪以来全球新增绿化面积约1/4来自中国。

着力推动减污降碳协同增效,发展"含绿量"明显增加。黄润秋介绍,持续推动产业结构优化调整,累计淘汰落后煤炭产能10亿吨、钢铁产能3亿吨、水泥产能4亿吨;95%以上煤电机组和45%以上的粗钢产能完成超低排放改造,建成全球规模最大的清洁电力体系和清洁钢铁生产体系。加快推进能源清洁高效利用,煤炭消费占一次能源消费比重从10年前的67.4%下降到去年

的55.3%;完成北方地区3900万户的清洁取暖和散煤治理改造。在交通运输绿色转型方面,10年来累计淘汰高排放车辆超过4000万辆。

守牢美丽中国建设安全底线,高质量发展的生态根基更加稳固。黄润秋介绍,我国陆域生态保护红线面积占比超30%,以国家公园为主体的自然保护地体系基本建立。实现固体废物"零进口",2017年以来我国累计完成18.5万个行政村环境整治,2.4万个乡镇及以上饮用水水源地划定了保护区。

全面推进生态文明体制改革,绿色低碳高质量发展制度体系不断完善。 黄润秋介绍,党中央建立实施了中央生态环境保护督察等一系列重大制度,绿水青山就是金山银山和生态优先、绿色发展的理念更加深入人心。

"当前生态文明建设仍然处于压力叠加、负重前行的关键期。生态环境部将全面落实全国生态环境保护大会部署,深化生态文明体制改革,全力推动生态环境持续改善和根本好转,努力建设人与自然和谐共生的美丽中国。"黄润秋说。

分阶段、分步骤、有计划 系统推进美丽中国建设

蓝天保卫战是污染防治攻坚战的重中之重。《中共中央国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》提出,到2035年,全国细颗粒物浓度下降到25微克/立方米以下,实现空气常新、蓝玉堂在

生态环境部副部长赵英民表示,过去,大力推动落后产能淘汰和北方地区清洁取暖,全面打击违法违规排污行为,取得积极成效,但目前这些措施带来的减排红利已大幅减少。大气污染治理进入深水区,未来要更多依靠产业、能源、交通结构绿色低碳转型。

赵英民表示,下一步,将锚定美丽中 国目标,以持续打好蓝天保卫战为抓手, 扎实推进绿色低碳转型发展。突出精准 治污,加大结构优化调整力度,高质量推进钢铁、水泥、焦化行业超低排放改造。 突出科学治污,大力推动氦氧化物和挥发性有机污染物减排,协同控制臭氧污染。突出依法治污,进一步完善法律法规标准体系,深入推进排污许可管理,落实"一企一策",坚决反对"一刀切"。

保护江河湖泊,事关人民群众福祉。"水的问题在水里,但根子在岸上,只有抓牢人河排污口排查整治这个'牛鼻子',倒逼岸上各类污染源治理,才能解决问题。"生态环境部副部长郭芳说,目前已累计排查河湖岸线56万公里,推动解决近20万个污水直排、乱排问题。

"水污染防治、水生态修复依然任 重道远。"郭芳表示,下一步,将以美丽 河湖建设为重要抓手,加强水资源、水 环境、水生态"三水"统筹,督促地方补 齐环境基础设施突出短板,推动重要流 域构建上下游贯通一体的生态环境治 理体系,稳定改善水生态环境质量。

当前和今后10年是全面推进美丽中国建设的关键时期。"生态环境部将切实担起牵头部门的责任,锚定美丽中国目标,分阶段、分步骤、有计划系统推进美丽中国建设,实现'十四五'深入攻坚、'十五五'巩固拓展、'十六五'整体提升。"黄润秋表示,同时,开展美丽中国建设全民行动,大力弘扬生态文化,引导践行绿色低碳生活方式,共同谱写各美其美、美美与共的美丽中国新篇章。

进一步扩大碳市场行业覆盖范围

"近年来,生态环境部会同有关部门着力推广'千万工程'经验,注重'房前屋后',紧盯'田边道旁',推动解决群众关心的环境问题。"郭芳说,"十四五"以来,全国新增完成行政村环境整治6.7万个,农村生活污水治理率45%以上,农村生态环境得到明显改善。

"我国村庄面广量大,环境问题还 是会时有发生。"郭芳表示,健全问题发 现机制,通过随机抽样,"四不两直"开展调查取证、案例通报、定期调度,及时发现问题、解决问题,拓展农村环境整治的成效。下一步,将出台美丽乡村建设实施方案,统筹推动乡村生态振兴、农村人居环境整治。

碳市场是利用市场机制控制温室 气体排放、实现碳达峰碳中和目标的重 要举措。赵英民介绍,2021年7月和 2024年1月,我国先后启动全国碳排放 权交易市场和全国温室气体自愿减排 交易市场,共同构成了全国碳市场体 系,碳市场建设取得积极进展和成效, "全国碳市场实现稳起步、稳运行,市场 活力稳步提升,充分显示了通过市场手 段调动全社会积极参与降碳、减污、扩 绿、增长的有效性和重要性。"

"下一步,将按照党中央、国务院的 决策部署,完善碳排放统计核算制度, 进一步扩大碳市场行业覆盖范围,发布 更多方法学,纳入更多参与主体,严格 监管碳市场数据质量,着力构建更加有 效、更有活力、更具国际影响力的碳市 场。"赵英民表示。

生态环境监测是生态环境保护的 基础性、支撑性工作。生态环境部副部 长、国家核安全局局长董保同介绍,我 国建成了全球规模最大、要素最齐全、 技术手段较先进的生态环境监测网络, 为生态环境保护、污染防治攻坚发挥了 重要的支撑作用。

从网络规模看,生态环境部直接组织监测的站点达3.3万个,其中空气点位1734个、地表水点位3646个、地下水点位1912个、海洋点位1359个、辐射监测点位1834个、土壤监测点位2.2万个,覆盖所有地级及以上城市、重点流域和管辖海域。

从监测要素看,除了水、气、土壤这些传统重点监测内容,还增加了生态质量监测、生物多样性监测、温室气体监测、新污染物监测等,基本做到全覆盖。

"下一步,我们将重点推进生态环境监测体系现代化,完善监测网络,强化监测监管,强化数据应用,推进监测数智化转型。"董保同说。

从建成我国第一座长江 大桥,到拉出我国第一根光 纤,再到建设我国首个国家 级商业航天产业基地,作为 我国的老工业基地和国家中 心城市,湖北武汉市坚持把 创新驱动作为城市发展主导 战略,以科技创新引领产业 创新,加快推动把科教人才 优势转化为创新发展优势、 把交通区位优势转化为国内 国际双循环枢纽链接优势、 把生态资源优势转化为绿色 发展优势,重塑新时代武汉 之"重",奋力谱写中国式现 代化武汉篇章。

北

武

汉

深

贯

彻

新

展

理

发

要

武汉是我国的教育重镇, 有90多所高校、130多万名在 校大学生、大量科研机构,每 年新增发明专利达 2.28 万 件。如何将这么多高校和科 研院所的科研成果转化为生 产力?

2023年9月,为促进科技成果转化,武汉市科技局公布第一批中试平台备案名单,并对重点建设的中试平台由市区按照实际投资额的30%给予最高2000万元补助。截至目前,武汉市中试平台累计达156家,建设中试场地面积达249万平方米,全年开展中试服务约6万项,服务收入近20亿元。

除了自主创新,武汉作为我国港口型和陆港型国家物流枢纽,还努力构筑内陆开放新高地,以开放聚创新之势。

走进武汉经济技术开发区岚图汽车工厂,生产线上的机械臂自动将各类零部件抓取、组装、焊接成一台台新能源汽车。"今年一季度,我们的海外整体销量同比增长约80%。"岚图汽车首席执行官卢放说。岚图汽车成立于武汉,也随着武汉不断提高经济外向度走向全球。"我们将继续发挥产业链优势,从渠道、服务、生态等方面与全球优秀伙伴共建可持续多赢生态。"卢放说。

武汉作为百湖之市,水质优于四类标准的湖泊占84%,自然资源丰富。近年来,武汉基于自然资源,不断发展"含绿量"、提升产业"含金量",统

筹城乡一体发展。不断推进 基本公共服务均等化,让城 乡居民共享发展成果。

武汉市黄陂区木兰乡 木兰湖,早些年只是座普通 水库。因缺乏产业支撑,不 少附近村民选择外出 无。后来,木兰湖开始发展 旅游产业,村民的日子逐渐 好转。木兰湖旅游产业发 展,既与其优良水质等环境 因素相关,也离不开当地对 湖的保护。

早些年,木兰湖因旅游发展统筹规划不够,湖水水质有所下降,游客少了,村民收入也受影响。黄陂区全面开展水环境治理,新建生活污水处理厂、出台管理措施,让木兰湖水质基本稳定在二类。

黄陂区不断以农促旅、以旅兴农,走好农旅融合路,2023年黄陂区全年接待游客超3000万人次,实现旅游综合收入160余亿元。"去年,我们的城乡居民人均可支配收入同比分别增长6.1%、8%。"黄陂区政府相关负责人说。

里更美了!"在武汉古琴台, 市民程焰走在森森古树下, 一边拍照一边对记者说。

古琴台始建于北宋,重建于1796年。
2023年4月,武汉市总工会按照"修旧如旧"原则,对园区内建筑和文物进行修缮保护,因地制宜完善展示陈列,全面展示传统文化魅力,增设游客文化休闲空间。景区相关负责人介绍,为了让市民能在绿色生态中感受文化魅力,古琴台还会举办游园会、听音写琴、花香琴影、好诗成双等活动。

截至目前,武汉开放绿地共享的公园及绿化广场累计达41个,共享绿地达72片,建成口袋公园、社区公园达600余座。"现在,武汉的大小公园串珠成链、织链成网,居民可以'300米见绿、500米见园',人均公园绿地面积已增至15平方米。"武汉市园林和林业局相关负责人说。

本版责编:陈 娟 张 晔 何字澈

